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    ATA DA 7ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 10/04/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Moises Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dez dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel Butzke, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou à Vereadora Angela Gelsdorf Dumke que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 006/2023 do dia 03/04/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Álvaro Luiz Scheffel - O vereador cumprimentou a todos 

os presentes e aos assistentes das redes sociais. Começou falando sobre seu 

pedido de providências nº 003, considerando urgente a substituição dos esteios que 

dão sustentação à varanda do antigo colégio Loreno Ildor Beskow, pois os mesmos 

apodreceram, ficando em precárias condições e caindo. Falou que na presente 

sessão da casa tem um projeto polêmico, o de nº 037/2023, que foi desmembrado 

do projeto nº 022/2023, o qual se trata de um recurso orçamentário para a 

Expocabrais. Relatou ter falado com o vereador Jonas que o informou sobre o valor 

da sessão anterior onde foi informado que até o momento tinha sido arrecadado R$ 

17.000,00 (dezessete mil reais), um valor muito baixo, e conforme o vereador lhe 

passou já teria sido arrecadado em torno de R$ 90.000,00 (noventa mil reais). A 

Câmara espera que a prefeitura arrecade, ainda antes da feira, quase o valor 

aprovado nesta sessão para que seja realizado o evento. Ressaltou que os 

vereadores estão em uma situação com um lado positivo e um lado negativo, onde o 

município passa por uma longa estiagem com prejuízos para os agricultores, mas 

que tem o comércio que cobra o acontecimento da feira porque também tem a 
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necessidade e a esperança de vender. O vereador Álvaro conversou com o 

Secretário Municipal de Agricultura e com o Secretário Municipal de Obras, que lhe 

informaram que estão dando conta da entrega de água aos agricultores, reforçando 

que se precisar é pra contratar um caminhão pipa para que não deixe o agricultor e 

o colono sofrer com esta estiagem ficando sem água potável. Vereador Pedro 

Henrique Gewehr – O vereador cumprimentou todos os presentes e os assistentes 

de casa. Comentou concordar com o pronunciamento do vereador Álvaro em 

relação à feira, mas que tem uma preocupação se esses valores chegarão perto do 

que vai ser gasto. Entende que parte desse valor poderia ser gasto com os 

agricultores que sofrem com a estiagem, mas que também o comércio vai ser 

movimentado, inclusive os pequenos agricultores que venderão seus produtos sem 

custo algum do espaço onde estarão expondo. Disse também que com o comércio 

vendendo mais o município terá mais retorno de impostos. Sobre a emenda que o 

vereador Jonas irá fazer da cobrança de taxa do lixo, falou que é a favor do valor 

que será cobrado nos primeiros anos com a taxa menor, mas espera que não 

aconteça como a iluminação pública, onde sempre estão tendo que cobrar a 

colocação de lâmpadas que falta em um lugar, falta em outro, levando até um mês 

para ser colocada, esperando assim que com a coleta do lixo seja mais organizado e 

melhor atendida a população. Sabendo que por ser uma lei federal terá que ser 

cobrado para que venha recursos para Novo Cabrais, mas que tenha organização e 

seja colocada mais lixeiras, até para que os animais não mecham e rasguem as 

embalagens. Agradeceu ao enfermeiro Charles que esteve na sessão ordinária do 

dia 03 de abril explicando de uma forma técnica de como funciona um plantão e a 

necessidade de um técnico ou enfermeiro. Pediu para que a administração estude 

com mais atenção uma maneira de ajudar ao comércio que envolve a rodoviária, o 

mercado do Valdo, os arredores por causa do esgoto a céu aberto. O vereador 

Pedro relatou que conversou com o secretário responsável e com o prefeito para 

que seja patrolado na estrada lateral ao mercado Saueressing, a Avenida 23 e a rua 

atrás do mercado, a Travessa Tia Flora, para que as mesmas fiquem limpas, pois 

tem terrenos à venda na área. Aproveitou para convidar a todos para a festa anual 

da escola Teófilo, com boa copa e cozinha, almoço ao meio-dia e tarde animada 

pela banda Destinus. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido 



3                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

de Informações Nº 02/2023, de autoria do Vereador Moisés Cerentini - Que o Poder 

Executivo Municipal, informe a esta Casa Legislativa, a relação de gastos com 

bandas, stands, lonões, seguranças em relação a feira da EXPOCABRAIS 2023. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 003/2023, de autoria do vereador 

Silomar Garcia Silveira - Que o Poder Executivo Municipal informe a essa Casa 

Legislativa o valor de todas as cirurgias pagas em hospitais e a lista dos munícipes 

que a elas foram submetidos, desde o ano de 2020. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÕES Nº 004/2023, de autoria do vereador Silomar Garcia Silveira - Que 

o Poder Executivo Municipal informe a essa Casa Legislativa quais contratos de 

aquisição de merenda escolar estão em vigor, bem como apresentar o último com 

validade e seus aditivos, caso haja. APROVADO. REQUERIMENTO Nº 002/2023, 

de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira – concede licença ao vereador 

Silomar Garcia Silveira pelo período de 12 de abril a 10 de maio de 2023. 

APROVADO. Projeto de Resolução N° 003/2023 - De autoria do vereador Silomar 

Garcia Silveira - Que seja criado na Câmara Municipal de Vereadores de Novo 

Cabrais, o Código de Ética e Decoro Parlamentar. FICA NA CASA. Proposta de 

Emenda à Lei Orgânica N°001/2022, de autoria do prefeito municipal Leodegar 

Rodrigues-da nova redação ao inciso XI do Artigo 34 da Lei Orgânica Municipal. 

APROVADO. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N°001/2023 – Da nova redação 

a Lei n°333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI 

Nº 022/2023 DE 24 DE MARÇO DE 2023 – RETIFICADO -Autoriza abertura de 

crédito suplementar por Superávit Financeiro, Crédito especial por Redução e 

Crédito Suplementar por Excesso de Arrecadação. APROVADO. PROJETO DE LEI 

N° 029/2023 – Da nova redação Lei n°336/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA 

NA CASA. PROJETO DE LEI N° 031/2023 – Da nova redação Lei n°339/2002, de 

23 de Janeiro de 2002. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 033/2023 DE 05 DE 

ABRIL DE 2023 - Autoriza abertura de crédito Especial por Redução e Por Superávit 

Financeiro. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 034/2023, DE 05 DE ABRIL DE 

2023 - DISPÕE SOBRE A REGULAMENTAÇÃO DA PRESTAÇÃO DO SERVIÇO 

DE TRANSPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE PASSAGEIROS 

BASEADO EM TECNOLOGIA DE COMUNICAÇÃO EM REDE. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 035/2023, DE 05 DE ABRIL DE 2023 - Inclui Ação no Plano 
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Plurianual – PPA, na Lei de Diretrizes Orçamentárias para 2023 (LDO) e Lei 

Orçamentária Anual de 2023. Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por 

EXCESSO DE ARRECADAÇÂO e POR SUPERÁVIT FINANCEIRO. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 036/2023, DE 05 DE ABRIL DE 2023. - Dá Nova Redação a 

Lei nº 1782/2015, de 20 de Julho de 2015. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 

037/2023, DE 05 DE ABRIL DE 2023. - Autoriza abertura de crédito suplementar por 

Superávit Financeiro. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar 

Garcia Silveira - O vereador cumprimentou todos os presentes e ocupando a 

tribuna falou que trouxe “à baila” seu voto ou não voto,  pois se absteve do projeto 

que determina o transporte coletivo baseado em tecnologia e ferramentas 

tecnológicas simplesmente porque tem interesse pessoal, podendo não ter mas teria 

implicações, pois ele apresentou um Projeto de Resolução na Casa, para regular o 

código de ética e decoro parlamentar, pois não seria ele mesmo a votar favorável ou 

contra um projeto que implica aplicativos e tecnologias para transporte de 

passageiros, onde ainda não tem firmado, mas tem participação de sociedade em 

um aplicativo chamado “LEVER”, por isto sua abstenção. Quanto ao projeto que, 

pode alguém não entender um contrassenso de sua parte, se absteve de votar não 

precisa que não vote favorável a outro de passar de dez anos para quinze anos a 

idade dos veículos, pois entende que em município pequeno os veículos rodam 

pouco e que com uma boa manutenção o veículo de quinze anos terá o mesmo 

desempenho de um de dez anos, como foi uma sugestão sua em audiência pública 

o mesmo não poderia ser contrário, por isso votou a favor. Quanto ao projeto nº 

037/2023, que seria praticamente equivalente a uma emenda que retirou do projeto 

de nº 22/2023, pois retirou o valor citado que seria para a Expocabrais, que a feira 

não depende de aprovação, pois faz parte do calendário oficial do município. 

Ressaltou que estão discutindo os valores expedidos para a festa e que a bancada 

Progressista – PP-, juntamente com o vereador Moisés, entendem que é um valor 

muito alto destinado à feira que pode ser feita com outros ou menos recursos, com 

parcerias público-privadas e que este recurso seria melhor aplicado em socorro dos 

munícipes. Quanto aos seus pedidos de informações, o nº 003/2023 pede para que 

seja informado a esta Casa Legislativa, diante de questionamentos da população 

sob discriminação de eleição de munícipes, os valores gastos e os pacientes que 
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precisaram de cirurgia desde 2020. Em seu pedido de nº 004/2023 o vereador quer 

acreditar que não seja verdade o que chegou para ele durante a semana, de que os 

valores praticados na merenda escolar são praticados acima do valor de mercado, 

pedindo então para que seja informado à câmara quais contratos de aquisição de 

merenda escolar estão em vigor. Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos 

os presentes e os assistentes das redes sociais. O vereador Jonas ocupou a tribuna 

para abordar alguns temas explicando com seu ponto de vista sobre os projetos 

aprovados ou que ficaram na casa no presente dia e falar sobre alguns assuntos 

que os afligiram nos últimos dias. Falou sobre a aprovação do Projeto nº 037/2023 

que destinava R$ 240.000,00 (duzentos e quarenta mil reais) para a Expocabrais e 

que ele foi o vereador que segurou na última sessão este projeto porque os valores 

arrecadados eram pequenos demais para aprovar um projeto que se dispunha a 

usar um valor alto e ter arrecadado R$ 17.500,00 (dezessete mil e quinhentos reais) 

era pequeno e, não teriam como trabalhar encima deste valor, destacando ter 

recebido as informações novamente do pessoal responsável pela comercialização e 

os contratos da Expocabrais, que receberam um repasse de R$ 19.000,00 

(dezenove mil reais), mais um de R$ 29.000,00 (vinte e nove mil reais), totalizando 

em caixa R$ 65.500,00 (sessenta e cinco mil e quinhentos reais), e que nos 

próximos dias, até dia 17 de abril então o valor de R$ 90.000,00 (noventa mil reais), 

pois tem uma consignação com o SEBRAE (Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e 

Pequenas Empresas) pelos espaços internos, então a previsão vai a R$ 150.000,00 

(cento e cinquenta mil reais) já de contratos assinados. Entende que a feira é uma 

forma de incentivo aos comerciantes, inclusive aos pequenos agricultores, que terão 

seus estandes sem custo algum, mas ressalva que vai ser uma cobrança constante 

como contrapartida de aprovação ao projeto, de que não falte água e estrutura aos 

agricultores no momento em que o município passa por uma situação de 

emergência. O vereador Jonas que irá fiscalizar, pois não pode faltar assistência aos 

produtores. Falou também sobre a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 

Complementar nº 001/2023, que trata sobre a taxa de recolhimento do lixo, que a 

população tem que ficar bem ciente de que essa taxa foi apontada pelo Ministério 

Público para que a prefeitura tomasse providências, mas que desde que chegou na 

Casa, o vereador falou que é muito pesado cobrar esse valor logo e que escalonar 
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essa cobrança em três anos para que apenas em 2025 seja cobrado o valor integral 

da taxa. Relatou que o projeto voltou para o Executivo, que apresentou de uma 

maneira escalonada em dois anos, por isso foi segurado o projeto na câmara até 

este dia. O presente vereador, com o apoio do colega Álvaro, fará uma Emenda 

Modificativa para que seja em três anos, tendo como exemplo um imóvel residencial 

rural pagaria a taxa integral pelo primeiro projeto que chegou no valor de R$11,39 

(onze reais e trinta e nove centavos), em 2023 o valor de R$ 3,21 (três reais com 

vinte e um centavos), em 2024 será de R$ 7,86 (sete reais com oitenta e seis 

centavos) e o valor integral cobrado somente em 2025. Disse entender que o 

Executivo tome atitude em relação a isto, pois está sendo cobrado pelo Ministério 

Público, que o valor nem é absurdo para a administração não pagar, mas que está 

se apontando essa renúncia de receita e isso tem que ser resolvido. Espera que a 

Emenda Modificativa seja aprovada para que não se tenha esse impacto no 

orçamento das famílias de uma vez só. Ressaltou que não poderia deixar passar 

sem se pronunciar sobre o acontecimento em Blumenau, estado de Santa Catarina, 

que anunciou férias na rede municipal para contratar segurança particular privado. 

//Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira - Falou que recebeu um telefonema de 

sua nora que mora em Tapes – RS, de que teve que buscar seu neto na escola 

onde foi encerrado o expediente da tarde, pois houve um vazamento de uma 

ameaça no colégio na cidade//. O vereador ressaltou que a preocupação é crescente 

com as crianças e que há um movimento de pais para ter segurança privada nos 

colégios. Que é preciso repensar e pensar algumas ações para que não aconteça 

isso no município, não ser omissos ao que está acontecendo. Há uma preocupação 

de se colocar segurança nas escolas e tem que ser levado a debate isto para que se 

tenha um pouco mais de tranquilidade em relação aos filhos na escola. Falou que 

ainda falta gente para trabalhar nos colégios do município, que conforme foram 

saindo, não foi colocado outro no lugar, ficando assim com menos gente do que se 

precisa para trabalhar nas escolas, ressaltou que não é de agora e que isso vem se 

arrastando há bastante tempo. //Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira - Falou 

como professor, que seria oportuno ao Poder Executivo que fosse criado por 

indicação um Conselho Municipal de Segurança Escolar, onde se enquadra o que o 

vereador Jonas falou de um grupo de pais se organizando então através do 
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Conselho a ser criado seria a solução para o encaminhamento da matéria//. O 

vereador Jonas Arreal comentou que com mais monitores nas escolas ficará mais 

tranquilo. Mesmo tendo vários CIEE’s não é o suficiente, ressaltou que não é contra 

esses cargos, pois é uma grande oportunidade para estes jovens do ensino médio 

ou ensino superior de aprender, mas que eles têm que estar lotados dentro do que 

compete as atribuições do curso que eles estão fazendo, que essa é uma crítica que 

o vereador vem fazendo desde o começo de seu mandato para que tivesse 

processo seletivo para CIEE. Então colocando monitores, pensando na segurança 

para que se diminua desde os problemas mais pequenos até os mais graves. 

//Aparte: Vereador Moisés Cerentini - Lembrou de que acontece, não só no 

município, mas em outros lugares, a entrada de qualquer pessoa sem dar explicação 

nenhuma, que deveria ter na entrada dos colégios mais visibilidade e mais 

segurança, que na creche de Novo Cabrais qualquer pessoa entra sem impedimento 

nenhum, que deveria ser revisto esses portões de serem abertos somente por 

dentro, que tem reclamação de muitos pais que não têm segurança alguma. Espera 

que não aconteça no município, mas que é bem complicado, que se tenha mais 

dificuldade e mais segurança no acesso aos locais de educação visando não 

somente a segurança das crianças e alunos, como também de professores e 

funcionários//. O vereador Jonas falou trazer este assunto para que haja um debate, 

para que se pense em algumas alternativas para que se possa minimizar as 

chances de vir acontecer desde pequenos problemas até grandes tragédias. 

Ressaltou que gostou muito da colocação do vereador Silomar em criar um conselho 

de segurança, que viria muito a somar para o município e traria muita segurança 

para todos e para a educação. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O senhor 

presidente convocou para audiência pública para discussão dos projetos de lei nº 

029 e nº 031/2023, que se realizará no dia 17 de abril de 2023, às 16h30, na 

Câmara Municipal de Novo Cabrais. Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada 

a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Maiquel Andriel 

Seckler Butzke, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 
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Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 17 de abril de 2023 às 18h00min. 

 

 

 

 

 


